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БО ШКО МИ ЈА ТО ВИЋ

КО СТА ЦУ КИЋ: ЖИ ВОТ И ДЕ ЛО

Увод

Ко ста Цу кић је уте ме љи вач еко ном ске на у ке у Ср би ји. До ње
га, еко ном ским пи та њи ма ба ви ли су се др жав ни чи нов ни ци без 
по себ не спре ме и сло бод но ми сле ћи ин те лек ту ал ци (као, на при
мер, Урош Ми лан ко вић). Цу кић је оти шао на сту ди је у Не мач ку с 
пр вом гру пом срп ских сту де на та и вра тио се 1848. с ти ту лом док
то ра фи ло зо фи је из Хај дел бер га. Убр зо је на пи сао тро том ни уџбе
ник, пр ви у Ср би ји оног до ба. И то ни је са мо био пр ви уџ бе ник, 
већ и ве о ма до бар за по че так, па је та ко Ср би ја има ла сре ћу да у 
раз во ју еко ном ске на у ке пре ско чи де ч је бо ле сти и од мах ста не на 
со ли дан те мељ.

Би о гра фи ја1

Кон стан тин Ко ста Ла за ре вић Цу кић ро ђен је у Ка ра нов цу 
(Кра ље ву) 13. апри ла 1826. го ди не.2 Ње гов отац Пе тар Ла за ре вић 
остао је си ро че, па га је у сво ју ку ћу при мио Па вле Цу кић, по зна ти 
уста нич ки вој во да. Оту да дру го по ро дич но пре зи ме Цу кић. Ко

1 Ши ре о Ко сти ној би о гра фи ји у Б. Ми ја то вић, „Ис ку ше ња кон зер ва ти ви
зма Ко сте Цу ки ћа“, у књи зи Ј. Тр ку ља, Д. По по вић (ур.), Ли бе рал на ми сао 
у Ср би ји, ЦУПС, 2002.

2 Сви да ту ми да ти су по ста ром ка лен да ру.
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сти на мај ка Ана би ла је кћи та ко ђе по зна тог уста нич ког вој во де 
Пе тра Мо ле ра. Ко ста је, та ко, био члан јед не углед не уста нич ке 
по ро ди це. Са же ном Ан ге ли ном зва ном Ан ка, имао је ви ше де це, 
а је дан од њи хо вих по то ма ка је и Ми ра Тра и ло вић, по зна ти по зо
ри шни ре жи сер. 

Ко стин отац Пе тар, Ми ло шев слу жбе ник и ка сни је члан Со
вје та, шко ло вао је сво ју де цу не жа ле ћи но вац, и ње гов Ко ста је 
тек по след ње го ди не сту ди ја до био др жав ну по моћ.3 За вр шио је 
основ ну шко лу и гим на зи ју у Ср би ји, а у Беч је оти шао 1838/39. 
го ди не, да би у по чет ку учио је зи ке (не мач ки, грч ки и ла тин ски) 
и при ват но по ла гао гим на зиј ске ис пи те, а по том за вр шио ви шу 
гим на зи ју. 

Ко ста је био члан пр ве гру пе срп ских сту де на та ко ја је оти
шла на сту ди је у ино стран ство. У Бе чу је от по чео сту ди је др жав
них на у ка, чи ји је цен трал ни део, по ка ме ра ли стич ком кон цеп ту,4 
пред ста вља ла еко но ми ја. Свој из бор об ја снио је ти ме што је по
тре ба за еко ном ским на у ка ма та да би ла ве ћа у Ср би ји, бу ду ћи да 
је прав не на у ке већ сту ди ра ло не ко ли ко мла дих Ср ба. По том је у 
Хај дел бер гу про вео три го ди не код по зна тог про фе со ра Кар ла Ра
уа и за вр шио „фи ло зо фич не и по ли тич нопра во слов не на у ке“ и 
сте као ти ту лу док то ра фи ло зо фи је.5

За вре ме сту ди ја је, као и дру ги мла ди Ср би у ино стран ству, 
био у до ди ру с кне же ви ма Ми ло шем и Ми ха и лом, ко ји су та да 
жи ве ли у из бе гли штву у Бе чу.6 Цу ки ће во при бли жа ва ње Обре
но ви ћи ма ка сни је ће бит но ути ца ти на ње гов жи вот и по ли тич ку 
ка ри је ру.

Хај дел бер шког сту ден та Цу ки ћа си гур но је за гре јао пла
мен европ ске ре во лу ци је из 1848. го ди не, ко ја је би ла ли бе рал на 
и де мо крат ска по свом ка рак те ру и ко ја је пр вих ме се ци жње ла 

3 Ј. В. (ве ро ват но Јо ван Сте фа но вић Ви лов ски), „Др Ко ста Цу кић“, Срп ска 
зо ра, 1878, стр. 236.

4 Ка ме ра ли зам – не ка да шња на у ка о упра вља њу др жа вом.
5 Р. Љу шић (прир.), Ли цеј 1838–1863, Збор ник до ку ме на та, стр. 269.
6 Успо ме не и до жи вља ји Ди ми три ја Ма рин ко ви ћа 1846–1869, 1939, стр. 77.
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успе хе. Основ ни зах те ви у Не мач кој ти ца ли су се га ран ти ја пра ва 
гра ђа на, до но ше ња уста ва и ује ди ње ња Не мач ке на фе де рал ним 
осно ва ма, а у Па ри зу је ја ка ан ти мо нар хи стич ка ори јен та ци ја те 
исте 1848. обо ри ла мо нар хи ју и до не ла Дру гу ре пу бли ку. У гру пи 
срп ских сту де на та ко ји су окон ча ва ли шко ло ва ње у Па ри зу у про
ле ће 1848. го ди не на ла зио се и Ко ста Цу кић.7 

Цу кић се вра тио у Ср би ју из ве сно вре ме пре 1. ма ја 1848, јер 
то га да ту ма пи ше пи смо кне зу Алек сан дру, у ко ме га оба ве шта ва 
о за вр ше ним сту ди ја ма и мо ли да бу де при мљен у др жав ну слу
жбу. Али тај ши ро ки по ли тич ки по крет ни је мо гао оста ви ти рав
но ду шним јед ног 22го ди шња ка ко ји је про вео го ди не у не мач кој 
и фран цу ској сре ди ни и на па јао се тим истим иде ја ма.

Као про фе сор

Не до ста так ком пе тент них на став ни ка на Ли це ју био је зна
тан, по го то во на еко ном ским пред ме ти ма. Ка ко је твр дио ми ни
стар про све те, до та да се „по не што“ пре да ва ло из еко ном ских на
у ка, али се, због ма лог бро ја ча со ва, од то га ни је мо гла оче ки ва ти 
„ско ро ни ка ква пол за“. Сто га ни је би ло те шко ћа да хај дел бер шки 
док тор по ста не про фе сор.8 Тих го ди на, до 1851, пре да вао је По
ли тич ку еко но ми ју, Фи нан си је, На у ку о тр го ви ни и Еко ном ску 
по ли ти ку. 

Ко ста Цу кић је пр ви про фе сор Ли це ја ко ји је ро ђен у Ср би ји; 
до ње га су про фе со ри ис кљу чи во би ли Пре ча ни. 

Од мах по по врат ку у Бе о град укљу чио се у рад Дру штва срп
ске сло ве сно сти, па га на ла зи мо као се кре та ра дру штва већ у фе
бру а ру 1849. го ди не. Био је и рек тор Ли це ја 1851. го ди не.

По што у Ср би ји то га вре ме на ни је би ло ни јед ног еко ном
ског уџ бе ни ка или не ке слич не књи ге на срп ском је зи ку, Цу кић 

7 Ј. Па у но вић Штер мен ски, Фи лип Хри стић – ди пло ма та и по ли ти чар 
(1819–1905), док тор ска ди сер та ци ја, 2013, стр 42.

8 Р. Љу шић (прир.), Ли цеј 1838–1863, стр. 269 и 270.


